

1957年10月1日创刊

2022年6月
<壬寅年五月初三>

1 星期三 | A13

盲人调音师么传锡：

努力给生活添一些光

文/羊城晚报记者 林园 图/羊城晚报记者 王磊 郑明达

5月底的一天，在深圳宝安区的一个公租房小区，么传锡带着他的导盲犬“糖球”出门。在小区门口有十几层的台阶，糖球停顿了一会才继续向前。么传锡接收到了糖球给他的信息，调整了一下步伐，才稳稳下了楼梯。

身为一名钢琴调律师，么传锡是深圳首位拥有导盲犬的视障人士，在深圳生活十年，羊城晚报曾对他进行过采访报道。在刚刚过去的5月，有着全球无障碍宣传日和全国助残日。羊城晚报记者回访了么传锡，听他讲述被科技改变的生活以及疫情中的日常。这位从出生开始就生活在黑暗中的普通人，一直努力给生活增添一些光。

视障人士与他的导盲犬

十年前，么传锡向中国导盲犬大连培训基地递交了申请。该基地是内地第一家经中国残联批准成立，能够在导盲犬繁殖、培训、应用等方面提供专业指导的非营利性机构。等待四年，2016年，么传锡终于排上“号”，并通过住所考察和基地培训，成为深圳首位拥有导盲犬的盲人。从大连回刚“毕业”的导盲犬“奥斯卡”，么传锡与妻女和导盲犬开启了“一家四口”的新生活。

奥斯卡到来前，么传锡的女儿“小甜甜”由老人接送幼儿园上下学。有了奥斯卡后，么传锡就能自己去接女儿了。有空的时候，接完女儿，么传锡会带着女儿去家附近的公园玩。此外，奥斯卡还陪伴着么传锡出行和工作，从未养过动物的么传锡也一点点学着照顾奥斯卡。

奥斯卡陪伴一家人五年时光。去年3月的一天夜里，奥斯卡忽然痛苦地叫起来。么传锡带着它到宠物医院做了全面检查。医生诊断奥斯卡患有严重的骨质增生。慌了神的么传锡将奥斯卡的近况汇报给大连基地，并将它

被科技改变的生活

中国残联数据显示，中国目前视力障碍人士超过1700万，每80人中就约有1名视障人士。或许，你在盲道上很少遇到过他们，但在互联网上，他们可能与你有过交集。通过手机自带的读屏功能，么传锡熟练使用微信、微博等软件，甚至手机买菜、打车，对他来说也并非难事。

自由出行，是视障人群能否真正进入社会的第一道大关。即便是数不多拥有导盲犬的盲人如么传锡，出行对于他来说仍可能存在很多障碍：公交车和出租车拒载导盲犬，投诉效果甚微；等候并无播报的公交车、错过车辆也无从知晓。

“我想有尊严地出行。”去年5月，么传锡在网上获悉深企推出了自动驾驶服务，他在企业官微下面留言，希望自己能体验一下。

据了解，目前无人驾驶的车辆正式投用的还不算多，但也有一些网约车公司推出对视障人士的“白名单”制度。么传锡介绍，这项功能是在网约车公司工作的视障人士提出并且被采纳的，将视障人士的手机号列入“白名单”，一旦他们通过手机叫车，系统会自动告知司机，这位乘客是一位视障人士，可能携带导盲犬，不得拒载。这也让他们的出行阻碍减少了。

推进无障碍建设 深圳仍在努力

盲道缺失、人行道破损、坡道与路面存在高差等无障碍设施系统性和衔接性问题，亟待对表先进，加大整治力度。

近日，深圳市交通运输局宣布，该局通过加强审查、专项治理、强化监管等多措并举，力争年内完成627条道路的无障碍



特写

一位视障人士的深圳十年

2010年，因为当时的女友父母在深圳，么传锡和她一同来到深圳。在深圳，夫妻俩工作、定居，并迎来了他们活泼健康的女儿。随着女儿的长大，么传锡觉得，因为夫妻俩都是视障人士，无法给小孩辅导功课。2018年时，一家人回到他的山东老家，想给小孩更好的教育，“在老家生活成本低一些，请家教那些可能也会便宜些，所以我们就回去了”。

没想到，女儿甜甜想念深圳，想回深圳生活。尊重女儿的决定，2020年9月，一家人又回到深圳。对于女儿，夫妻俩都很疼爱。么传锡佯装委屈地说，自己的家庭地位不高，说的话女儿不听，“想让她也学弹钢琴吧，她却去学散打了。”前后算起来，么传锡在深圳生活了十年，一家人生活平静快乐。

去年元旦，一家人搬进了政府提供的两房一厅的公租房。小区位置好、环境优美，么传锡带着导盲犬下楼，结交了不少养狗的居民。大家还建立了“狗友”微信群。奥斯卡离开深圳前，居民们带着自家的宠物，聚集到楼下跟奥斯卡告别。

“这是一座包容的城市。”么传锡很难用寥寥几语总结对深圳的感情。疫情发生后，相关部门、社区工作人员经常联系他，问他是否需要帮忙。与此同时，在这座科技之城，科技也打开了么传锡生活的更多可能，无人驾驶让他离“有尊严出行”的梦想不再遥远。

当特殊人群遇上疫情

扫码打卡、手机买菜，因为已经有了一定的手机使用基础，疫情没有对么传锡的生活带来太多不便。么传锡介绍，平日需要扫码打卡的地方，保安或者其他市民会协助他完成。此前，他住的小区实施封闭管理，他在手机买菜后下到小区分拣处拿，保安会帮助找到他买的菜，交给他拿上楼。

但疫情对他工作的影响还是不小。从事钢琴调律，他需要上门调琴，疫情后外人进出小区有诸多不便。对此，么传锡正努力开辟第二职业。他在

音频软件上注册，成为一名“有声主播”。通过电脑和自购的话筒等器材，他进行声情并茂的朗读。和普通配音主播看着书本配音不同，视障人士要么通过盲文书本、要么通过读屏软件一边录书一边录制。

“靠自己的本事吃饭，我们不需要社会的施舍。”这是么传锡一直以来的信念。在爱心企业和社会组织的组织下，近期，么传锡开始担任志愿者，将自己调律的手艺教授给更多视障人士，让大家有更多的谋生技能。

他同时希望，有更多的视障人士

能像他一样，学会熟练操作手机和电脑。
么传锡和妻子相识于钢琴调律班，当时班里有15名视障同学，目前还在从事老本行的人并不多。么传锡认为，这主要受限于视障人士的出行不便等困难。在深圳，虽然一开始他带着导盲犬上门调律，许多市民会不理解，甚至还因为他他是盲人，吃过“闭门羹”。然而，凭借着过硬的技术，认可他的顾客越来越多。几年前一次上门调律，对他深感佩服的客户，还特意开车送他回家，让他感动至今。

深圳西站端午节前后增开岳阳、怀化方向临客

羊城晚报讯 记者李天军报道：记者5月31日从深圳平南铁路有限公司获悉，今年端午节放假3天，深圳西站客流以中短途旅游观光、探亲客流为主。为了满足湖南方向的旅客出行需求，深圳西站端午节前后增开岳阳、怀化方向临客。

6月2日、4日，深圳西站增开至

岳阳站方向K6520次临时旅客列车，该车从深圳西站开出时间为20:35，沿途停靠广州、衡阳、长沙等站，到达终点岳阳站的时间为次日8:57。

6月2至3日和6月5至6日，深圳西站增开至怀化方向K6560次临时旅客列车，该车从深圳西站开出的时间为19:50，沿途停靠衡阳、湘潭、

娄底、连源、新化、安化等站，到达终点怀化站的时间为次日13:25。

据了解，上述列车均为快速空调旅客列车，环境舒适。车票发售时间以12306网站公布为准，需要前往岳阳、怀化方向的旅客可以通过12306网站、手机APP、火车票代售点和车站售票厅等方式购买车票。

深圳拟建330公里生态绿脊 220公里滨水活力带

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：近日，深圳市规划和自然资源局、深圳市城市管理和综合执法局共同编制的《深圳市公园城市建设总体规划暨三年行动计划（2022—2024年）》（下称《规划》）已形成草案。为广泛凝聚社会共识，现面向社会公开征求意见。公示时间为5月28日—2022年6月26日，共30天。

《规划》提出营造“山、海、城”交织共融的公园城市格局，将深圳最具代表性的海湾、山体、河流、大型绿地等进行系统连接和生态保育，让绿色深入城区，使城市空间与自然野趣亲密相伴，让市民走得进山、亲得近水、赏得了城。

其中，深圳将塑造330公里横贯深圳的生态游憩绿脊。具体来说，西起罗田森林公园，东南至大鹏半岛国家地质公园，中间串联光明森林公园、凤凰山森林公园、阳台山森林公园、塘朗山郊野公园、银湖山郊野公园、梧桐山风景名胜区、三洲田森林公园、马峦山郊野公园等20余个自然郊野公园，以及公明水库、铁岗—石岩水库、龙华东、大东湖、大运、燕子岭、梅沙—官湖、龙岐湾等12个公园群，重塑深圳水际活力线，建设亲水近海的220公里滨水活力岸带。

《规划》还提出建设滨水活力

岸带，重塑深圳水际活力线，建设亲水近海的220公里滨水活力岸带。西起茅洲河河口的海洋新城，东至坝光，串接连通西部的西湾、前海湾、深圳湾、福田红树林海岸，中部深圳河、莲塘河、沙头角河等河岸，以及东部的大小梅沙、下沙—大澳湾、南澳、东西涌、新大—鹿嘴、较场尾等海岸。

《规划》提出构建全域公园体系。具体包括创新构建“公园—类公园”的全域公园体系，公园包括自然郊野公园、城市公园和社区公园三大类，类公园包括功能空间复合利用的点状类公园和廊道空间等线性类公园。同时，强化重要廊带地区的自然郊野公园和大型城市公园布局，锚固生态格局；精准识别现状公园服务覆盖不足区域，合理增补社区公园。规划建设各类公园1500个以上，其中自然公园和城市公园不少于300个。在此基础上，衔接城市重点发展区域，串联山海廊道周边公园，建设光明科学城、交椅湾、前海—西湾、深圳湾、龙华东、大东湖、大运、燕子岭、梅沙—官湖、龙岐湾等12个公园群，促进城园融合发展。

深圳市中小企业服务局公示小型微型企业银行贷款担保费资助项目拟资助名单

737家企业将获5322.52万元资助

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：5月30日，深圳市中小企业服务局发出通知，对拟列入2022年民营及中小企业创新发展培育扶持计划小型微型企业银行贷款担保费资助项目资助计划的737家企业予以公示，拟资助金额共计5322.52万元。

在计划表中记者看到，涉及到的企业共有737家，每家企业拟资助金额不等，最高30万元。比如，深圳市赛飞奇光子技术有限公司拟资助金额为0.7万元、深圳市阿尔法特网络环境有限公司

为16.8万元、深圳精智机器有限公司为30万元等。

根据《深圳市民营及中小企业扶持计划操作规程》，深圳市鼓励支持小型微型企业通过融资性担保机构获得银行贷款，对其银行贷款担保费给予补贴。对小型微型企业发生的单笔担保额小于500万元（含）的银行贷款给予实际发生的担保费最高100%的补贴；单笔担保额500万—800万元（含）的银行贷款给予实际发生的担保费最高80%的补贴。每年每家企业最高补贴额不超过30万元。

“科技之光·‘绿’动未来”骑行活动在深圳举行 中外“Z世代”青年骑行打卡深圳地标

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：5月30日，“科技之光·‘绿’动未来”骑行活动在深圳举行。4名来自中国、俄罗斯、委内瑞拉的网络名人、上合组织青年科技创新论坛参会代表以及深圳各行业青年代表等约30名“Z世代”（指1995—2009年间生的一代人）青年相聚于此，以骑行方式打卡深圳改革开放高地和技术创新高地，践行“青春筑梦科技，创新引领未来”这一主题。

本次骑行观光活动以深圳市莲花山公园为起点，途经腾讯滨海大厦、蛇口时间广场、深圳湾公园，至欢乐港湾摩天轮结束。

骑行体验活动以酷炫自行车表演拉开帷幕。中外“Z世代”青年代表们以绿色环保方式了解深圳的改革开放历史，体验这座年轻城市的科技发展与创新活力。

“Z世代”青年们出发后，首

先打卡参观了集物联网、人工智能技术于一体的腾讯滨海大厦，随即途经蛇口时间广场。“时间就是金钱，效率就是生命”12个鎏金大字仿佛带领青年们回到了43年前动工兴建时的蛇口工业区。

紧接着，“Z世代”青年们在沿海骑行起点深圳湾公园打卡，最终抵达位于前海区域的欢乐港湾摩天轮，在这一城市新地标领略了深圳的现代魅力、创新活力和蓬勃发展的活力。

据悉，本次骑行观光活动为上合组织青年科技创新论坛的配套预热活动。论坛以“青春筑梦科技，创新引领未来”为主题，将于5月31日—6月2日在深圳举办，旨在推动各国青年在创新合作、创新创业人才培养、农业发展、乡村减贫、国际卫生合作、信息基础设施建设、可持续发展等领域不断深化友好交流，为促进地区国家发展繁荣贡献“上合力量”。



湾区新闻部主编/责编 李程/美编 湛晓茸/校对 黄文波